

政务动态

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

《黔东南苗族侗族自治州镇远历史文化名城保护条例》 修订实施新闻发布会召开

本报讯(通讯员 田应鹏 龙世才)12月25日,《黔东南苗族侗族自治州镇远历史文化名城保护条例》修订实施新闻发布会在镇远召开。州人大常委会副主任吴世胜,州人大民族与法制委员会主任委员杨清云、镇远县委、县人大常委会、县政府、县政协分管联系领导出席会议,县直各相关部门、部分州州驻县单位、县人大各相关专委会、镇远县溇阳镇人民政府及社区、县城旅游行业部分经营单位、央广网、国际在线、《贵州日报》《贵州民族报》、黔东南州融媒体中心、镇远县融媒体中心等媒体参加会议。

会上,宣读《贵州省人民代表大会常务委员会关于批准〈黔东南苗族侗族自治州镇远历史文化名城保护条例〉的决议》《贵州省人民代表大会常务委员会公告》及《条例》说明。会议强调,要充分认识到《条例》

修订的重要意义,修订后的《条例》更具前瞻性、科学性和可操作性,符合镇远实际,适应历史文化名城保护和发展的需要,对推动镇远经济社会与历史文化保护的协调发展具有重要意义。要切实抓好《条例》的学习贯彻实施,各级政府要切实加强对《条例》的贯彻落实,作为推动本地区经济社会发展的一项重要工作来抓,督促相关部门依法履行职能,各司其职,互相配合,形成工作合力,共同推进《条例》的贯彻实施,推动镇远历史文化名城保护工作提档升级。要加强对《条例》贯彻实施情况的监督检查,州、县人大及其常委会要高度重视《条例》的贯彻实施,积极主动地参与《条例》的宣传贯彻活动,充分发挥职能作用,通过组织开展执法检查、听取专项工作报告、开展视察调研等多种形式,全面、深入了解《条例》的学习宣传和贯彻实施情况,及时发现实施中存在的问题并督促加以整改。

县领导到溇阳镇社区调研重点工作

本报讯(通讯员 王晏鑫)近日,县委书记杨琼到溇阳镇盘龙社区、东城社区调研基层党建、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、安全生产等重点工作,深入践行“四下基层”,推动主题教育走深走实。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,切实抓好基层治理工作,为乡村振兴提供坚强保障。县委常委、县委办主任、县直机关工委书记杨径及有关部门和溇阳镇主要负责同志参加。

社区作为基层党建的动力轴心,杨琼十分关心社区建设工作。杨琼十分关心社区建设工作。杨琼十分关心社区建设工作。

社区作为基层党建的动力轴心,杨琼十分关心社区建设工作。杨琼十分关心社区建设工作。杨琼十分关心社区建设工作。

涌溪乡:

“烟+菜”轮作模式让村民增收致富



本报讯(通讯员 申先锋 张凌辉)近日,笔者走进镇远县涌溪乡洞头村蔬菜种植基地,一排排高标准日光温室大棚尽收眼底,大棚中,一株株菜苗在养分充足、温暖湿润的环境中茁壮成长。温室大棚内,农户们穿梭其间,各自忙着手里的工作,一派繁忙景象。

“烤烟种植结束后,农业技术人员培训我们进行烟菜轮作,利用闲置烟地轮作蔬菜。今年我家种了5亩,预计每亩能够增收2000余元。”洞头村村民李志明说。

近年来,涌溪乡通过利用闲置土地和农村剩余劳动力等资源,发展特色经济作物种植和“烟+菜”轮作模式,为农民提供

全方位的支持和保障。如今,在涌溪乡实行“烟菜轮作”的烟田越来越多,村民们不仅让原本闲置的“烟后闲田”实现“一地两收”,也为自己增收致富。

“我们通过发展烟菜轮作模式,成功盘活800余亩闲置土地,不仅给当地村民提供了就业机会,还实现了农业产业可持续发展。”洞头村党支部书记龙明成介绍。

据了解,通过这种模式,该乡盘活了闲置土地1500余亩,建设了10个产业大棚种植基地,为群众增收致富走出了一条大力发展烟土接茬和绿色经济之路。

图为航拍镇远县涌溪乡洞头村蔬菜种植基地。

尚寨土家族乡:

8000亩辣椒实现年产值3200万元

本报讯(通讯员 张佳佳)近日,天气放晴,笔者走进镇远县丰收村辣椒育苗基地,只见育苗棚内杂草已被清除干净,棚外的人员正在忙着割除杂草,有的拿着镰刀砍,有的挥着锄头挖,忙得不可开交……

“趁着这几天天气好,我们分成几组,一边开展辣椒合同的签订,一边抓紧时间对育苗大棚的杂草进行清理,到了农历腊月我们就要着手准备第二年育苗的事了。目前我们主要把这些杂草进行清除,把破旧的膜进行更换,争取明年再扩大辣椒种植规模。”育苗基地负责人路书益告诉笔者。

“说到辣椒发展,我有深刻体会,2016年我们创新发展辣椒,起初没有土地、没有经验、没有市场。没有土地,我们就去租土地;没有经验,我们就去学经验;没有市场,我们就去跑市场。一套人马干几件事,样样都要学、样样都要会。现在回过头去看,一切都值得。”说到辣椒产业,尚寨土家族乡经济发展办主任周定文颇有一番感想。

尚寨土家族乡是一个距离县城50公里的偏远小乡镇,全乡人口8000余人,全乡无200亩以上的规模坝区,发展

大型经济产业十分受限。

几年来,乡党委政府不断外出学习调研考察项目,最后决定因地制宜发展辣椒产业。随着该乡在2016年种植200亩辣椒并取得一定经验,2017年,乡党委政府决定大胆尝试,探索“党支部+合作社+企业+贫困户”模式,把辣椒产业做成“一条龙”的全链产业,创新合作社“六统一”经营模式,解决老百姓“育、产、销”难题。这几年,全乡辣椒产业逐步得到发展。2023年,全乡发展辣椒(订购合同)8000余亩,按照最低市场价计算,每亩4000元,全年辣椒产值达到3200万元。

“为了解决辣椒深加工问题,实现辣椒产业从粗放型向精加工的转型发展,当前,我们正在积极申报辣椒交易市场建设,并引进辣椒加工企业落户我乡。之前,我们种植的辣椒都是销往遵义、重庆、湖南等地,一旦辣椒加工项目落地建成,将直接吸引和带动周边铜仁市石阡县五德镇等乡镇种植的辣椒到我乡进行收购及加工,进一步缩短辣椒从采摘到售卖的时间差,减少辣椒在运输过程中的损耗。”尚寨土家族乡党委书记杨秀槐介绍。

尚寨土家族乡的辣椒产业从200亩试种开始,再推广扩展到8000余亩,从几万元做到了几千万元,走了一条从小到大、从弱到强的产业化、规模化发展之路。如今,小辣椒变成“致富椒”,成为乡村振兴新的活力点,托起了群众的致富梦。

报京乡:

文化促振兴 乡村展新颜

本报讯(通讯员 舒巧巧 周睿)寨门新立,对于镇远县报京乡报友村寨门新立的村民来说是件大事。近日,周边邻寨的苗族同胞纷纷挑着鸡、鸭、鸡蛋等贺礼前来祝贺。

“寨门村民们出力出力,自行修建了文化长廊及寨门。应群众诉求,我们还协调到爱心人士捐资两万元,解决瓦片和上漆等问题。”贵州民族学院报京乡报友村驻村工作队队员杨昌杰介绍。

当天,客人们身着盛装欢聚在芦笙场上,大家围成圆圈,吹着芦笙,跳着欢快的芦笙舞,步伐时进时退地起舞,尽情狂欢。

近年来,报京乡坚持党建引领,以“黔进先锋·贵在行动”为总载体,推行“一中心一张网十联户”“寨管委”“积分制”“合约食堂”“院坝协商”治理模式,发挥“一约四会”作用,激活群众内生动力,促进自治、德治、法治

“三治”融合,优化人居环境,倡导移风易俗,树立文明新风。

2023年6月,报友村寨门新立民族团结食堂正式投入使用,食堂按照约建设、约内容、约标准、约使用、约管理、约责任“六约”制定了管理规定,控制酒席天数、桌数、菜数、礼金数等,获得了群众的好评。铺张浪费、滥办酒席、人情攀比等不良风气得到有效遏制,带动了全乡形成良好的文明新风尚。

同时,通过先建后补政策,村“两委”、驻村工作队发动报友村村民每年种植小米200亩以上,成熟后报京村集体经济公司以市场价格向村民收购小米,实现户均增收4500元以上,群众日子越过越红火。

如今,寨门立起来了,文化长廊建起来了,极大程度丰富了群众的精神文化生活需求,增强群众获得感和幸福感。

(备注:1亩=0.0667公顷)

羊坪镇上寨村:

“小经费”解决群众“大问题”

本报讯(通讯员 杨娟 朱光明)近日,镇远县羊坪镇上寨村两个晒坝场工程顺利竣工并完成验收。竣工的晒坝场可以满足附近3个村民小组的日常需求,村民再也不用操心晾晒谷物、停放车辆等问题。

据了解,上寨村上院、下院、黄院组农户居住集中,之前,可用的晒坝狭窄。有些农户甚至直接将新收的稻谷晾晒在马路上,严重影响了车辆和行人通行,给交通带来极大安全隐患。前两年,当地村民自筹资金修建了两个晒坝场,但是由于地块性质和缺乏资金等多方面原因,一直未能完成场地硬化。

民有所呼,我有所应。2023年以来,上寨村驻村第一书记和村“两委”班子积极谋划,在制定村庄规划时将两个地块纳入群众活动场所设置,请测绘公司进行了测绘,并多次与上级有关部门沟通汇报争取支持。

今年12月,经上级批准进行场地硬

化后,上寨村召开村民代表会议,征求群众意见建议,决定利用“第一书记经费”采购砂石水泥,由村民投工投劳建设。方案确定后,村委会便与村民小组签订了施工合同,12月1日正式开始施工建设。先后投入4万余元采购砂石230余方、水泥70余吨,在确保施工安全和施工质量的前提下,积极推进施工进度,日前,两个晒坝场顺利竣工并完成验收。

“看看现在这晒坝又宽又平,不仅可以晾晒稻谷,农闲时还可以做广场和停车场,太好了。”作为驻村第一书记,能够为村民办成这样一件实事,朱光明的成就感油然而生。

近年来,羊坪镇扎实开展“立足岗位作贡献”“我为群众办实事”实践活动等,真诚倾听群众呼声,真实反映群众诉求,着力解决群众“急难愁盼”问题,努力把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

镇远县市场监督管理局组织开展应急救援演练活动

本报讯(通讯员 魏涵)近日,镇远县市场监督管理局在镇远县闽光燃气充装站开展应急救援演练活动。

本次演练模拟了液化气罐管道发生泄漏情况,致使液化气沿泄漏口高速喷出,堵漏抢险等应急处置情景。现场负责人员立即启动应急救援预案,指挥组、抢险组、医疗组、后勤组等各小组组织有序,迅速采取有效措施并疏导有关人员及车辆。

应急救援演练活动按照实战要求开展,演练人员配合默契,各尽其责,能够快速反应、高效运转、有条不紊,迅速处置了液化气泄漏险情,避免了更大的次生事故发生。演练在紧张、有序的氛围中圆满完成。

此次演练有效提高了相关人员的现场处置能力和协调沟通能力,检验了应急预案适用性,同时也让广大群众对特种设备安全工作的重要性有了更加充分的认识。

下一步,镇远县市场监督管理局将积极督促特种设备生产、使用单位落实安全主体责任,坚持预防为主,变事后追责为事前监管,完善安全监管长效机制,确保特种设备安全使用,牢牢守住特种设备安全底线。

镇远县消防救援大队开展消防安全夜查活动

本报讯(通讯员 张凌辉)为切实做好消防安全工作,加强节日期间火灾防控,确保今冬明春火灾形势持续稳定,近日,镇远县消防救援大队开展冬季消防常规安全检查工作。

检查中,消防队员深入娱乐场所、酒店、餐馆等地开展消防安全检查,对各经营场所安全管理制度的落

实情况、消防器材配备情况进行重点检查。针对检查中发现的消防隐患,检查人员逐一提出意见,并督促相关负责人采取措施进行整改。

此次安全检查,进一步强化了辖区商户的消防安全意识,保障了辖区居民安全和谐的居住环境,持续守护群众的平安。



图为镇远县消防救援大队开展消防安全夜查活动



羊肉汤锅 受青睐

每到冬季,羊肉就供不应求。近日,笔者走进镇远一家特色羊肉汤锅店,前来品尝的顾客座无虚席。热气腾腾的羊肉汤锅传来诱人的香气,食客们大快朵颐,尽情享受这份冬日里的温暖。店家表示,天气渐冷,加上店内互动直播的带动,上座率暴增,较去年提高好几倍。

(通讯员 车逢路 邵璐瑶 摄)

镇远县人民医院防治卒中中心获正式授牌

本报讯(通讯员 黄秀萍)近日,贵州省卒中中心建设培训会暨贵州省卒中适宜技术巡讲会议在贵阳召开。会上举行了防治卒中中心授牌仪式,镇远县人民医院被

正式授牌成为贵州省“防治卒中中心”。镇远县人民医院防治卒中中心获正式授牌,标志着医院卒中中心建设已达到省级标准。卒中中心的成功建设

对降低脑卒中患者确诊时间、降低脑梗死溶栓时间、缩短住院时间、再就诊次数和再住院次数以及改善患者健康生活质量等具有重要意义。

据了解,目前,防治卒中中心已经成为衡量脑血管病患者救治水平的重要标志之一。它主要通过整合院前急救系统与院内绿色通道,充分发挥多学科协作的优势,采用快速、标准化的诊断方案,提供更及时、规范的诊断治疗,减少误诊、漏诊及

过度治疗,降低卒中患者的死亡率。

本次获得“防治卒中中心”的认证授牌,是镇远县人民医院发展的一个里程碑,也是对该院卒中中心建设的充分肯定。镇远县人民医院将以此为契机,进一步规范多学科联合诊疗模式,优化诊疗流程,提升卒中诊治水平,全力建设县域优先、上下联动的卒中急救体系,倾力保障县域及周边地区急性脑卒中患者得到高效治疗,守护群众健康。